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Leány ne velősünk reformja.
Debreczen, nOT. 30.

Karod erős, szived emelkedett,
Végetlen a tér, mely munkára hív,
S ha jól ügyelsz, egy szózat zeng feléd 
Szünetlenül, mely visszaint s emel,
Csak azt kövesd. S ha teltdus életed 
Zajában elnémul ez égi szó,
Egy gyönge nő tisztább lekülete 
Az érdekek mocskától távolabb 
Meghallja azt, és sziverén keresztül 
Költészetté fog és dallá szűrődni.
F, két eszközzel átland oldaladnál 
Halsors s szerencse közt mind egyaránt, 
Vigasztaló, mosolygó Géuius.

Madách

A ki leányn> veléssel foglalkozik, köl­
tészettel foglalkozik. Jöhet kor, nia- 
terialisabb a mainál; de azt a rendelte­
tést, a mit az ó-te-tameniom Jehovája 
kitűzött a nő számára, semmi áramlat 
soha meg nem változta'ja s nem is vol­
na jó, ha megváltoztathatná.

A czivilizált asszony igaz hivatás i 
szerint nem lehet sem ügyvéd, se dok­
tor, se patikus, se tanár, sem semmiféle 
diplomás vagy a nélküli hivatalnok; az 
asszony saját veszedelme nélkül nem 
merülhet be:e a nyilvános életnek bi­
zony sokszor szennyes küzdelmeibe ; — 
egyedüli és minden másnál szebb, fen­
ségesebb feladata, hogy amaz égi szó­
zatot, a keresztyén családi tűzhely örök 
tüzet, a család megszentelt körében hí­
ven ápolja, a gyermekekbe beoltsa, a 
küzdelmek elfásitó hatalmának kitett férje 
leikéből kiveszni ne engedje. Az asszony 
az emberi élet lelke, a ki nélkül a férfi 
szellemi nagysága még a legmagasabb 
fokon is rideg, fagyasztó, sőt czéltalan 
volna.

A szerelő, hü feleség, a gyermekét 
gondozó édes anya megtestesülése annak 
az örök-szép ideának, a nie y után a 
férti szive vdágteremtése óta máig egy­
formán epekedett s kétségen kívül világ 
végzéséig epekedni is fog.

S az asszony! ideál öröktől fogva a 
szerető feleségben, az odaadó édesanyá­
ban határozódott, határozódik ma is.

Hiába prédikálnak a nőcmanczipáczió 
modern papjai a férfi és nő egyenjogú­
ságáról, egyenlő hatásköréről , nem egyeli 
e gondolat idétlen utópiánál, mely soha 
meg nem valósulhat s ha valósulhatna, 
rettenetes"!! megbosszulná magát a ter­
mészet rendjét felforgatni akaró pró­
fétákon.

lkába erőlködnek a hivatásuk felöl 
tévedésben levő nők is, hiába gyűlésed­
nek. parlamentiroznak úgy vélt rabszol­
gaságuk búkéinak lerázása érdekében . 
a természet megszabott rendjének fel­
forgatása nekik sem sikerülhet soha.

Az asszony ezután is megmarad 
annak, a mi eddig volt, s kívánatos is,

hogy megmaradjon : szerető feleségnek, 
gondos édes anyának.

Meg fog maradni a családi tűzhely 
szent őrének, az élet bajaival küzdő 
férfi jobb felének, támaszának, kinek 
sziverén keresztül az időnként elnémuló 
égi szózat költészetté és dallá szűrődik,
hogy megtalálhassa elvesztett helyét, 
küzdő emberi szivei.

A ki azt akarja, hogy a nő a fér­
fival együtt, egy téren, egy és ugyan­
azon fegyverekkel vijja a létért való har- 
ezot :az az emberi élet idealismusának ki­
irtására törekszik meggondolatlanul.

A kik a nőemancz:páczió tetszetős 
jels/avát hangoztatják, meg akarják fosz­
tani a nőt attól a glóriától, mely nélkül 
nő többé nem is lehet ; le akarják rán­
tani arról a magaslatról, melyen gyen­
geségében is világteremtése óta a dur 
vább férfi-nem fölött állt.

Megdöbbentő még a gondolata is 
annak, hogy a természet bölcs munka 
felosztása által a nőnek jutott szerep 
betöltetlen maradhatna. Egy művelődés 
ben tultengődő nép megteheti, hogy az 
emanczipáczióit kis időre megvalósítja; 
de megvadult erkölcseivel csakhamar el 
söpri azt a világrend felelt őrködő örök 
törvény, s helyére telepit más népet, 
mely elismeri a változhatatlanba való 
belenyugvás kényszerűségét s nem ke­
resi az álmok világát.

Ismételten hangsúlyozzuk azért, hogy 
a nő feladata, hivatása nem terjedhet túl 
természetszerűen a család megszentelt 
körén.

Ez a kicsiny hely az, hol ő többet 
munkálhat a társadalom előhaladásán, 
mint a legnagyobb szerepkörrel bíró 
nyilvános állásban.

A nő nevelésének is arra kell azért 
törekednie, hogy őt e hivatására mennél 
alkalmasabbá tegye.

Ebből a szempontból indulva ki 
nem csak hogy nem helyeseljük, de ha­
tározottan elitéljük közoktatási kormá­
nyunknak azt a legújabb intézkedését, 
mely a nőnek az egyetem némely fa­
kultásaira utat nyitott, ha ez az intézke­
dés a nőemanczipiirzió ügyét akarná szol­
gálni.

De lehet ez intézkedés a mi szem­
pontunkból tekintve is üdvös, a nőneve 
lés terén korszakot alkotó, a mennyiben 
a leánynevelés mai ferde állapotának 
teljes átalakítására van hivatva.

Hogy a nő hivatását igazán betölt 
Hesse, nevelésének ugyanazon alapokon 
kell nyugodnia, mint a férfiakénak. Hogy 
a feleség férjének támogatója, törekvései­
ben buzditója lehessen, meg kell őt ér­
tenie. Szükséges, hogy a nőt ugyanazon

lapunk mai szánv 12 oldalra terjed.

eszmék, ugyanazon ideálok lelkesítsék, a 
mi lelkesíti a férfit, hogy midőn a ferli 
a küzdelmekben az ideált szem elől té­
veszti, azt otthon, a házi tűzhely érin­
tetlen, tiszta körében örökké feltalálja s 
belőle a további küzdelmekhez erőt me­
rítsen.

A férfi ős nő munkája közös: az 
emberi tökéletesedés neues előbbrevitele ; 
ezért, hogy egymást megértve, bárha kü­
lönböző téren is, vállvetve munkálkod­
hassunk, közösnek kell lennie művelt­
ségüknek is.

Fontos ez a közös műveltség nem 
csak általános emberi szempontból, ha­
nem különösen nemzeti szempontból is.

Ma, mikor tántoríthatatlan meggyő­
ződésünk, hogy nemzeti létünket csak a 
nemzeti mivelődés magas fokra emelésé­
vel tarthatjuk fönn, százszorosán örül­
nünk kell azon, hogy e nagy munkában 
asszonyainkat is munkástársainkká te­
hettük.

Az alakulóban levő, »épen most je- 
gesedő« magyar nemzeti társadalom egy 
újabb évezredre kiható munkájában nem 
nélkülözheti a nőket sem.

S ha a nőknek adott kedvezmény 
ezt czélozza, lelkünk melegéből üdvözöl­
jük Wlassies vívmányát.

Mert magában foglalja ez az intéz­
kedés a nőnevelés mai formájának teljes 
átalakítását s a férfiakéval egyenlő alapra 
fektetését.

Hogy a leány egyetemi hallgató le­
hessen, a mai felső leányiskolák közép­
iskolai tantervet kell, hogy kapjanak, s 
Így a leányok ugyanazon általános mi- 
veltséget sajátíthatják el, a melyet elsa­
játítanak a fiuk.

Lehetnek, lesznek is, kik az így szer­
zett általános műveltséggel felkeresik az 
egyetemet s szakpályára adják magukat. 
De a nagy rész nem teszi ezt, hanem 
visszatér a családi tűzhelyhez s lesz be­
lőle — feleség.

De még az is bizonyos, hogy a dip­
lomás kisasszonyok is férjhez fognak 
menni a legelső kedvező alkalommal.

Az ilyen feleség aztán igazán fele­
ség leszen. Bármilyen rangú és rendű 
férjet választ is magának, meg tudja azt 
érteni, s buzdításával hatalmas támasza
fog annak lenni,mert miveltségök, tanult- 
ságok egyenlő alapokon nyugszik.

Az ilyen anya igazi nevelője lehet 
gyermekeinek akkor, mikor azoknak a 
tapintatos vezetésre legnagyobb szüksé­
gük van; magaviseletével, szavaival es 
tetteivel észrevétlenül is leikökbe fogja 
csepegtetni azokat az elveket, melyeket 
ma az iskolának gyakran a legnagyobb
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erőfeszítéssel sem sikerül az üresen fej­
lődött gyermeki lélekbe beoltani.

Az ilyen feleség, az ilyen anya, szó­
val az ilyen nő hivatásának magaslatán 
fog állhatni s áldásos, csendes működé­
sével nemcsak maga épit nemzeti társa­
dalmunk megteremtése körül, de tízszeres 
sikert biztosit a férfiak munkájának is, 
midőn annak a szilárd, biztos alapot ava­
tott kézzel lerakja.

Mai leánynevelésünk nem a társa­
dalomnak, hanem a társasá g- 
n a k nevel ; lényeg előtte a külsőség, a 
szemfényvesztés, az eszmei tartalom csak 
másodrangu szerepet játszik. Igaz, hogy 
az élet megtanítja a legtöbbel, mikor 
már hivatását megkezdi, a helyes irány 
követésére, de sokszor nagyon keserű 
tapasztalatok árán. Az éleinek segítsé­
gére kell mennünk s átalakítani leányne­
velésünket; még pedig sürgősen, mert el­
jött a tizenkettedik őrá!

Emeljük a nőt tudatára annak a, 
hivatásnak, mely reá a társadalomban 
a családban vár. 0,1 uk be leikébe nem­
zeti életünk költészetét már az iskolái 
ban, hogy legyen, lehessen mindenkibő- 
Cornélia, ki ékszerei után tudakozódó 
asszonytársainak kél kis fiát mutatta meg 
nemes büszkeségtől ragyogó arczczal.

Adjunk leányainknak, középosztályi! 
leányainknak olyan általános miveltsé- 
get, mely igényeket nem, csak köteles­
séget ismer. Ébresszük fel bennük azt 
az eleven tudatot, hogy az ő odaadó 
munkájuk, közreműködésük nélkül nem­
zeti t ársadalmunk kiépítése lehetetlen, s 
hogy e társadalom kiépítéséért ők is fe­
lelősek Értessük meg leányainkkal már 
az iskolában, hogy az ő jövendő fel­
adatuk nem a külsőségeken való kapko­
dás, nem a társasági formák nevetséges 
pedantériáig való kultiválása, hanem a 
humanismusnak, a magyar nemzeti ér­
zésen átszürődött humanismusnak acsa- 
1 d és társaság körében való ápolása.

Ha ez megtörténik, kevesebb lesz

asszonyainkben a feltűnési vágy s több 
a bensöség. Ha a leánynevelést így át­
alakítjuk, kevesebb lesz az agglegény, 
több lesz a boldog házasélet s meg­
szelídülnek az erkölcsök, visszatérnek 
az emberek a józan morálhoz, melyet bi­
zony ma a materiális filozófia hatása 
alatt sokan eszeveszetten kigunyolnak.

Mi a társadalomra minden jót vá­
runk a leánynevelés átalakításától, meri 
meg vagyunk győződve, hogy annak köz­
pontja a család, a családé pedig az asz- 
szony.

Ennek a mennél előbbi üdvös át­
alakításnak biztos előjele gyanánt üd­
vözöljük a közoktatási kormány intéz­
kedését. G

A képviselőház mai ülése. A teg­
napi izgatott ülés utín még a mai ülé^n is 
érezhető volt a nyomott hangulat. A költség- 
vetés részletes tárgyalását külömben folytattak 
a mai ü'ésen, szólást a nagyrészt csak ellen­
zék soraiból jelentkeztek. A mai ülés napi­
rendjére vették fel V n r n z e I Dezső, belügy­
in iniszlcr válaszait is, melyet a hozzá intézett 
három interpelláczióra adott. Visontai So­
mának a sütőmunkások helyzete, Polónyi 
Gézának a halmazuivárosi kivándorlás, s vé­
gül Apponyi Albert gróf a nógrádmegyei 
tisztujilás tárgyában beadott in'erpeliáczióira 
válaszolt Pcrczel. A válaszokat a többség tu­
domásul vette.

Ü d vözlet Amerikából.
A .New-Yorki Magyar Dalárda, a »De bre­

eze ntr-nek. —
Debrecren. nov. 30.

A mi jó honfitársaink, kiket a sors ten­
geren túlra vetett, még onnan is víssza-vissza- 
sóhajtanak az anyaországba, a szülőföldjükre, 
honnan elszakadtak.

Kit a balszerencse, kit a nyomasztó 
anyagi helyzet visz a tengerentúlra el, liogv 
ott, a mit itthon hiába kerestek, a miért hiúba 
küzdöttek feltalálják.

A „ÜEBREMEX" TARMAJA.

Utolsó lövés.
(Epizód a szabadságitarczból.)

—- A »Debreezen« eredeti tárczája. —
lila : Rostkowicz Arthur.

Vadászatról jöttünk haza.
A legázolt havon vígan csilingelt tova 

szánkónk, s mi pedig prémes bundákba bur- 
bidőztünk úgy, hogy csak az orrunk látszott 
ki belőle.

Vadászember nem igen szokott ilyenkor 
beszélni, egyrészt mert Xi van fáradva, más­
részt pedig tudja, hogy a hápogás (beszélge­
tés) csak a meleg szobában esik jól.

Pélig ébren, félig szunyólkálva gubbasz 
toltam a hátsó üléseit. Behunyt szemeim előtt 
végigvonultak a lefolyt, vadászatnak érdekes 
izgató képei; majd szinte hallani véitem a 
szél borzasztó sivitá-át, melybe elvegyült az 
ágaskodó lovak szilaj horkantása, s az éhes 
toportyán féreg távoli ordítása. A kocsis és 
kerülő alig tudják megállítani a minden tag 
jukban remegő lovakat ... Mi kiszállunk és 
szétoszlunk.

Én egy magányos fa mögé húzódom, 
figyelmesen tekintek szét.

A távolból két ordas alakját veszem k

Évenkint ezrével mennek ki a szabad- 
ságharcz óta Amerikába a mi honfiaink, ki­
ket az aranyláz, vagy a munkakedv késztet 
hazájuk elhagyására.

Az igazi boldogságot, a megelégedést 
még sem találják fel ott, mert a lelkűk az 
nincs velük, az itthon maradt nálunk.

A szülőföldhöz való ragaszkodás megha­
tóan szép példája nyilatkozik meg alábbi le­
vélben, melyet egy debreczeni polgár, jelenleg 
a new-yorki, magyar dalárda jegyzője, intézett 
a »Debreezen« telelői szerkesztőjéhez.

A levél a következő :
New York, nov. 16-án.

Tekintetes szerkesztő ur !
Üdvözli és tiszteletét küldi unnék a New- 

Yorki magyar dalárda. Mellékelve küld egy 
emlékkönyvet s nemkülönben egy díszpéldányt, 
a »Szabad ág«-ot tiszteletünk jeléül zászló 
szentelésünk emlékére.

Örömmel ve.-zem fel toliamat akkor, a 
midőn ezen nagy szerencse nekem jutott, min 
a dalárda jegyzőjének, hogy szeretett szülő­
városom tek. szerkesztőjét van szerencsém a 
dalárda nevében üdvözölhetni szászlúszentelé- 
sünk lefolyásáról részletesen tudatni.

Mi a prugrammot illeti, szükségtelennek 
látom tészle ezni, mert az emlékkönyvben ré-z- 
letesen elő vau írva, de az ünnepély sikere és 
hogy mi kép végződött, ez az, miről önnek rész­
letes felvilágosítást nyújtok.

Élőször is Amerikában, nem is az Bgye- 
sült-ÁUamokban ez az első magyar dalárda 
zászló, melyet 1895. október tizenharmadikán 
felavattunk.

Bátran mondhatjuk el, hegy igen szép 
zászló s a konczert oly fényesen sikerült,hogy 
az azon szép számmal megjelent nagyközönsé­
get bámulatba ejté ; ezt követé másnap az is­
merkedési estély a vidéki egyletekkel, har­
madnap este következett a fáklyás körmenet, 
még pedig oly fényuy«!, hogy a néző közön­
ség nem tudta mit nézzen : egyik tűzijáték 
szebb volt, mint a másik.

A szép vörös görög tüzek gyönyörű lát­
ványt nyújtottak s az egész utczát s menetet 
vörös színben tüntette föl s nem hiányoztak 

mozsárágyuk sem, s a merre csak a menet 
elhaladt, mindenült a legnagyobb ünnepélyes­
séggel fogadták.

Minden egy es ház fel volt lobogózva, 
minden ablak kivilágítva s ugv a konczert, 
mint a körmenet lefolyásáról az összes Ame-

Mintha csak gurulnának a havon, olyan gyor­
san közelednek. Hatalmas bukfenczeket hány­
nak, úgy látszik ; pedig csalódás csak, ugyanis 
hol az egyik, hol a másik vau elöl egy ugrás­
sal, s én rézsut állva úgy veszem észre, 
rumiba hol az egyik, hol a másik buknék el.

Kezem majdnem oda fagyott már a pus­
ka csövéhez, mikor az egyik ordas varga be­
tűt csinálva feléin közeledik. Gyorsan arezom- 
hoz kapom a fegyvert és lövök.

Az ordas temperkedik kissé, mintha far­
sangi hangulatban volna, de azután felorditva 
felém szaád, s nehány lépésnyire előttem 
leszerel . . .

Hatalmas zökkenésre tértem magamhoz 
Kicsi híja, hogy ki nem repültem a kocsiból a 
puha hóra.

Ijedten kapkodtam az ülés támlájához, s 
kinyitottam szemeimet.

A faluban voltunk.
Szinte jól esett látnom az egyszerű há 

zikókat a rónasúg egyhangú, ijesztő fehérség 
alán. Bedig itt Is fehér minden, az ut, a há 
zak, a templom.

Émbert se látni az utezán ; olyan esőn 
des itt mindert, mint a temető.

De mintha zeneszót hallottam volna ?
Bizonyosan a templom felől hozta a szél 

Mindig közelebbről hallatszottak a hangok 
inig végre tisztán kivehettem a ezimbalom, bő 
gő és a klarinét hangját.

1

A szánkó befordul az első utczába, s itt­
hon vagyunk.

A ezigányok a Rakóczy-indulóval fogad­
nak bennünket.

Petyhüdt tagjaimban szinte fűlpezsdü't a 
vér, s elsőnek ugorva le a kocsiról gigerlisen 
billegtem a szobába, hogy a már felüt alt 
ebédhez üljek.

Hamarosan leráztuk magunkról a hideget, 
s a forró borleves után már el is felejtettük, 
hogy valaha fáztunk is.

A fekete kávét is régen elíeledtette ve- 
ünk a jófajta hegyaljai, mikor megindult a 
beszélgetés, s a legnagyobb szenvedélylyel fog­
tunk a vadászélményeknek a legérdekesebb és 
legizgatóbb történeteihez.

A kasznúr volt az első, s elmondta, hogy 
mily nagy veszedelemtől mentette az utolsó 
lövése a hatvanas években.

Az erdész ráduplázott, s mondhatom, 
kogy nagyon érdekfeszítően adta elő, hogy 
mint bánt el egy vadkannal a kel év előtti 
körvadászalon. Mondanom sem kell, hogy az 
a lövés, melylyel a vadkant leterhelte, szintén 
az utolsó volt.

A többiek, magától érlelődik, szintén 
tudtak történetet csinálni az utolsó lövéshez.

Mikor már az „utolsó lövés“ thémája kö­
rüljárta a folyton bujdosó pohárral az asz­
talt, megszólalt az öreg ágyú, a mi kedves 
házi gazdánk.
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rikai sajtó a legnagyobb részvétét s elismeré­
sét nyilvánította a dalárda iráni. |

A menetben résztvett 9 magyar egylet saját 
zászlója alatt, saját bankájukkal sorrendben.

Íme tehát a new-yorki magyar dalárda 
is elérte azon magasztos eszméi, melyért — 
úgymond — hét éven át küzdött és fáradt.

De manapság ezen nemes eszme megva­
lósult és úgyszólván a new-yorki magyar da­
lárda az összes magyar egyletek tükre; az 
összes egyletek közt az első helyet foglalja el 
s mindezeket háti an elmondhatjuk. Külföldön 
is lesznek magyarok, de legjobban be van iga­
zolva álli'ásunk akkor, a midőn az Egyesült 
Államok elnöke, Cleveland sajátkezőleg irt le­
velet a dalárdához ; nemkülönben az osztrák 
magyar nagykövet s főkonzulátus levele mel­
lékelve kü'd 10 dollárt, úgyszintén a new- 
yorki polgármester kiemeli a dalárdát és élteti, 
más senátusok s magasabb állású egyének is 
hasonlókép.

Most már ujult erővel ismét egy nemes 
ügyért fáradozunk szeretett hazánk ezeréves 
fennállásának évfordulója napját Budapesten 
óhajtanánk testüleg megünnepelni s ennek vé­
geztevei szándékunk több nagyobb várost 
megtekinteni.

Meghívásokat már több nagyobb várostól 
kaptunk, de hogy mikép válthatjuk be szavun 
kát, az még a jövő titka, bár mindent elkö 
velünk, hogy ezen nemes eszmét megvalósít­
hassuk.

Nem különben bátorkodom tudatni önnel 
hogy az orsz, dalegyesületnek tagjává lettünk, 
s az orsz. dalegylet a legnagyobb elismerését 
fejezi ki egyletünk ezen szép haladásáról.

Ez a mit kívántain önnel tudatni.
En, a New-Yorki magyar dalárda nevé­

ben kívánok friss jó egészséget s maradunk 
tiszteletűnk megujj'ása mellett a legalázato­
sabb tisztelője :

A Zrínyi Klub. — Erén u.j nevet a Női 
Z iszlóbizottság adta a dalárdának. — Nemkü­
lönben magam is maradok hazafiul üdvözletem 
mellett tisytelője :

P. M ajo r János 
jegyző.

Honfitársunk leve'e, melyet a tengerentúl 
intézett hozzánk, élénk b zonyitéka annak, — 
bogy a magyar ember, jusson bármennyire szü­
lőföldjétől, szerettei gondol vissza rá.

A levélhez mdiákéit Szabadság-ot meg­
kaptuk, de a jelzett — méltó sajnálatunkra — 
»Emlék album«-ot nem.

A »Dehreczen» szerkesztősége szives üd­

vözletét küldi az amerikai honfiaknak, s azon 
reményének ad kifejezést, bogy a jövő év együtt 
találja már az amerikai magyarságot az ittho­
niakkal —• a miVeniumra.

Úgy legyen ! _______

Tanügy.
. A nemzeti elem gimnásiumai- 

nak tantervében.« ezimen W a 1 d a p-
f e 1 János közédiskolai tanár alabos pedagó­
giai lanulmáuyt irt, melyben a gimnáziumi 
Lantorv és utasításokból kimutatja, hogy egész 
gimnáziumi tanításunknak a magyar nyelv és 
irodalom a közpon'ja, a melyből kiindul és a 
melybe tér minden tanítás, hogy a latin, gö­
rög és német nyelv mind szolgálni tartozik a 
magyar nyelv czéljait. Kimutatja továbbá, 
hogy a történelmi és földrajzi oktatásnak is 
fősulyt ke 1 fektetnie a magyar viszonyokra 
és magyar politikai mozzanatokra. A szerző­
nek ez érdekes fejtegetése daczára sem ha­
bozunk kimondani, bogy a tantervben, de kü­
lönösen annak végrehajtásában és az oktatás 
eszköseiben még mindig több nemzeti szellem 
férne.

Irodalom és művészet.
A hittanszaki önképzőkör -Közlöny -e A

debreczeni hiltanszaki önképző törsulat »K ö z- 
lönv«-ének november havi száma megje­
lent Sáfrány Lajos és Veres István 4 é.| 
theológusok szerkesztésében a következő tar­
lómmal: A biblia Ophirés és délafrikai arany- 
föld. Gróf Bethlen Kata élet-és jellemrajza. 
Irta és a reformatió emlékünnepélyen felolvas­
ta Sáfrány Lajos 4 th. Záró beszéd. Irta 
és a reformatió emlékünnepén elmondta J ti­
li á s z László társulat* elnök. Halhatatlanság 
és erkölcsiség. Dr. Simon Th után közli Ve­
res István 4 th. Oratirium szemle. Ívta Ju­
hász László. Vegyes közlemények.

— No fiuk most már kihazudoztátok elég 
gé magatokat (élénk tiltakozás), ideje, hogy 
egy igazi történet halhatok.

— Il dijük hát azt az igazit — hang­
zott minden oldalról a gúnyos közbeszólás.

— Tamás vagyok benne — jegyezte meg 
a kasznár.

— A forradalomban történt. Czudar, hi­
deg napok jáitak, éppen úgy, mmt mod. Ki­
nek a keze, kinek a lába fagyott el a folyto­
nos masirozásban. Szegény fiuk, hogy kíván­
koztak a c-ala után, mert úgy remélhették 
csak, hogy kissé nekime'egedhetnek.

Szidták az ellenséget, mert folyton hát­
rált előlünk, s nem adott alkalmat arra, hogy 
megütközhessünk.

Nem is valami jó mulatság volt az inar- 
solni nap-nap után a csikorgó hidegben, s bi­
zony az sem volt kellemes, hogy néha két na­
pig sem láttunk enni valót. Boldog volt, a ki 
egy darabka száraz kenyér tulajdonosának 
mondhatta magát : de ilyen kevés volt.

Egy délutánon tiz óráig tartó marso­
lás után az aradmegyei Gurahonczra 
érkeztünk.

Üres volt az egész falu, mert a vidék 
olábsága rettegve a bosszútól, hátrahagyva az 
üres házakat, a begyek közé menekült.

Ekkor már két napja nem ettünk. Kíre­
sebbek voltunk a farkasoknál, melyek közül, ha 
utunkba akadtak volna, bizonynyftra széltépünk 
egynéhányat, s felfaljuk őket.

Színház.
Heti íntisor. Vasárnap ..Varáz fátyol. 

Látvány színmű Irta : Berg. Hé*fűn „Cziierás“ 
Operette. Irta : Konti. Kedden „Mi történt az 
éjjel.' Vígjáték. Irta : Hetnegitn. Szerdán „Sa 
rali grófné“. Színmű Iria: Ólmot. Csütörtökön 
„Kis herezeg“. Operetle Irta : Lecoce. Pénte­
ken „Arany ember“. Szimnü. Irta: Jókai, 
Szombaton „Traviatta.“ Opera. Irta : Verdi 
Vasárnap „Szegény Jonatlián.“ Irta : Cbilöcker 
Operette.

MILLENNIUM.
A jótékonyság pavillonja. 

Magyarország sok ezer közjótékony intézete 
külön épületet kap az ezredéves kiállításon. 
Eredetileg a közművelődés és részben a köz­
oktatás kiállításába szánták a jótékony inté­
zetek és egyesü'etek kiálitását, de ez is olyan 
nagyra és izmodra fejlődött, hogy külön haj­
lékot kell szamára emelni. Ebben a legköze­
lebb elkészülő pavilionban lesz a siketnémák, 
vakok, gyengelméjüek nevelésére és oktatására 
vonatkozó minden eszköz és adat árvaházak 
szeretetházak, menedék házak kiállítása, a kü­
lönféle közjótevő intézek kiállítása, továbbá 
mindazok az érdekes dolgok, amelyeket ma­
guk a társadalom gyámoltjai készítenek, elő­
állítanak. Az uj pavilion terve a műszaki osz­
tályban készül s rövid időn már hozza fognak 
a kivitelhez.

Vidéki hírlapírók Buda­
pesten. A vidéki sajtó munkásai a jövő 
hónap elején nagy országos gyűlésre jönnek 
fel Budapestre, hogy itt a vidéki hirlapúók or­
szágos egyesületét, segítő és nyugdíj-intézetét 
megalapítsak. A gyűlésük deczember 8-án lesz 
az „Otthon1 Írók és hírlapírók körének nagy 
termében s több mint háromszáz vidéki napi 
és hetilap lesz ezen az országos ülésen kép­
viselve : Dániel Ernő kereskedelmi minisz­
ter ez alkalommal meghívta a vidéki hírlap­
írókat, hogy nézzék meg az ezredéves kiál.i- 
lás előmunkálajait a mar elkészült csarnoko­
kat, hogy odahaza a személyes impressziók 
alapján írhassanak olvasóiknak. — A kiállítás 
gazgalósága, mely egy napon át vendégekül 

tiszteli a vidéki sajtó képviselőit, kinn a ki­
állítás területén nagy ebédet is ad a tisz­
teletűkre.

Felolvasó e z i ki u s o k Ame­
rikába n. Több jő ne ü Amerikában élő 
honfitársunk nem rég nagyon kedvező ajánla­
tot tett a kiállítás igazgatósagának. Teljesen 
díjtalanul arra vállalkoznak, hogy beutazzak 
Amerika, különösen az Egyesült-Államok nagy 
városait, s mindepyikben egy-két felolvas! tar­
tanak Magyországról, amelyben ösmerMik az 
országot, szebb vidékeit, lakóit, de legfőképen 
a jövő évi nagy millenáris ünnepeket és a 
Őszülő kiállítást. Magyarország szebb helyeit 
s magát a kiállítást képekben, még pedig 
kamera obskura segítségével készülő nagy ve­
tített képekben is bemutatják, s mindenféle 
élénk propagandát csinálnak, hogy az Euró­
pába ellátogató Jankeik ben kedvet ébressze

Az éhség még tűrhető lett volna, ha 
egyéb kellemetlenségünk nincsen : pedig az 
volt ám bőven.

Egyik beteg volt, s folyton sopánkodott, 
hogy mi lesz vele, ha meleg ágyhoz nem jut? 
A másiknak a sebe fájt, s ugyancsak vigyázni 
kellett rá, hogy fegyverét saját maga ellen ne 
fordítsa. A kit pedig a tél nyavalyái és az el­
lenség golyói nem bántottak, azt a koplalás 
a tétlenség, s a sok nyomorúság látása ke­
serítette el.

— Az őrnagyunk — az aradi varban 
tették el láb alól — nem győzött bennünket 
bátorítani. Áldott jó ember volt, vitéz katona, 
önfeláldozó hazafi, ki egész nap köztünk volt 
s úgyszólván csak az ő személye tartotta ben­
nünk a lelket. Bátorított, biztatott, segített, 
lelkesített.

— Nem szégynnlitek magatokat — 
mondta sokszor, mikor már nagyon kétségbe 
voltunk esve sorsunk felett — hát ilyen ki- 
csinyhitüek vagytok ?

Az nap este őrnagyunk a napiparancsban 
elrendelte, hogy nagyon óvatosak legyünk, mert 
kürtit vagyunk véve minden oldalról s ha vé­
letlenül reánk talál az ellenség, tönkretesz 
bennünket. Szigorúan meghagyta, hogy óvato­
tósán bánjuk a puskaporral és ne lövöldöz­
zünk vaktaban, mert csak t z előőrsöknek ju­
tott néhány lövésre való.

En szintén előőrsi szolgálatot teljesítet­

tem. Mikor fölváltottak, az időt arra használ­
tam fel, hogy az elhagyott házakat kiku­
tattam.

Óvatosan sompolyogtam előre s minden 
házat átkutattam a nélkül, hogy egy kis ha­
rapni valót találtam volna.

Amint az egyik, hegyoldalban fekvő 
házba lépek, az ólban olyasféle neszt hallok, 
mintha a szalma alá akí.rna bújni valaki.

Megállottám és gondolkozni kezdtem.
— Mit csináljak ? Itt bizonyára rejtőz­

ködik valaki, vagy talán többen is ? Jó volna 
talárt lőni ? Nem, nem, az utolsó lövést nem 
szabad a levegőbe lőni, mert arra még szük­
ségem lesz.

Neszte'enül, térdre kuporodva másztam 
el az ólig, hol lehasaltam a hóra, hogy egy 
kissé liallgatózzam.

— Még nem késő — fűztem tovább 
gondolataimat. Még visszatérhetek ép bőrrel. 
Jobb is lesz a visszavonulás, mert igy még 
ostobaságommal nagy bajt csinálhatok s ve­
szedelembe dönthetem bajtársaimaf is.

Eszembe jutott őrnagyom szigorú napi­
parancsa is, s úgy véltem, hogy mé"is csak. 
jobb lesz visszatérni s jelentést tenni.

— De hátba megszöknek addig?— fűz­
tem tovább gondolataimat.

Visszaakarlam fordulni, de akkor az éh­
ség jutott eszembe s a rablási vágy.

— Hátha van nekik egy kis kenyerük ? 
Bizonyár» van s ha most jelentést leszek, úgy
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nagy ünnepének megla-nek Magyarország 
togatására.

Iparos-inasok és segédek 
kiállítása. Az időleges kiállítások sorá­
ban érdekes és hasznos lesz bizonyára az 
iparos segédek, munkások és mások munka- 
kiállitása, amelynek az a czélja, hogy a segé­
deknek és inasoknak alkalmat adjon szorgal­
muk es ügyességük eredményének bemu’atá- 
sára, s hogy tovább haladásukra a kiállítás 
állal ösztönzést kapjanak. A kiállítás a jövő 
ev julius 15-én nyílik meg és augusztus 15-ig 
tart. Készt vehet benne minden magyar inas, 
seged vagy munkás, akár idehaza akár külső 
országban dolgozik Mindenki csak is olyan 
munkát állíthat ki, a melyek lényeges részei­
ben maga csinált, s hogy ezt ellenőrizhessék 
tartozik bejelentem, hogy melyik műhelyben 
kaszai a kiállítandó tárgyal. A bejelentés ha­
tárideje 1K96 január 31-én jár le, s a beje­
lentett tárgyak julius Léig küldendők be az 
igazgatósághoz. A díjmentes visszaküldésről az 
igazgatóság gondoskodik. 1 érdijét csak a kia- 
Utón nem fizetnek, s a tárgyak esetleges ela­
dását is díjmentesen közvetíti az igazgatóság 
A díjazás három féle: 1. Aranypénzben juta- 
lommal kapcsolatos elismerő oklevél. 2. ezüst- 
pénzbeli ju alommal kapcsolatos elismerő okle- 
vél. 3. ei smerő oklevél.

Szuezialista vezér el íugatása.
— Saját tudósilónktól. —

Debrecaen, nov. 30.

Azon eszmék között, melyek ti világot j 
mo/gatják. n-m utolsó helyet loglal el a szo-j 
czialis kérdés. Sokat Írtak már erről a tudósok, 
gyakran a nem tudósok is s bizonyára meg 
többet írnak ezután. .

Álltak elő kész tervekkel, mint baint-ai- 
mou és Fourier,próbálták megoldani mások 
mint Proudhon, Louis Blaue, Lassa.le. Kar 
Marx, de mindez ideig sikertelenül. Lényegé­
ben nem volna ez egyéb, mint a társadalmi egyen­
lőtlenségek megszüntetése. .....

Lsak a megvalósítás eszközei mások.
Azt a módot, me’y állami, egyházi, társa­

dalmi s forradalmi rendszer által akarja elérni 
a kitűzött czélt, magától a természettől ere 
delinek mondják.

A forradalmi szoczializmus az tisztán tor- 
radaltni, jelszava, emeljetek barricádokat.

dón ?
De mar most elérhető e ez ? bármi mó

Ha komolyan meggondoljuk a dolgot, 
n e m-mel felelhetünk. Ledönteni az épületet, 
a melyet ezredévek alkotának, megsemmisítem 
a rendszert, mely világ teremléstől fogva az 
emberiség művelődését vezeté ... az uem 
lehet !

Merő agyrém ez . .
A természet maga teremte belénk az egyen­

lőtlenséget, nézzük csak az á'lat világot, nem­
de ur ott is mindenek felett az oroszlán . A 
természet alkotásait emberi hatalom meg nem

Az elv : az erősebb uralkodik a gyengéb­
ben, mindenütt áll — de mindenkinél van egy 
erősebb és így aztán tulajdonkép senki sem
szabad. ... . ,,

Ilyenféle eszméktől áthatott ember volt 
Aranyossy György is, kinek szerep­
lését rendőrségünk már régen éber figyelem­
mel kíséri.

Most utolérte a som büntető keze és teg­
nap a helybeli kir. ügyészség kiadta ellene az 
elfogatási parancsot, mivel az általa hirdetett 
szoczialista tanuk olyanok voltak, melyek va- 
o y o n és osztályelleni gyűlölet- 
r e izgattak.

Ezen tények pedig tudvalevőleg a ísij-ba 
ütköznek.

Ma meg is történt az elfogatás és Ara­
nyossy György a börtön mélyén clmélkedhe- 
tik azon, hogy sem Saint-Simon, sem Lassale 
tanai nem felemelők.

Társai pédig búsulva elviársuk esetén, 
nagy szociális tanakodásra gyűllek össze, hogy 
bajba jutott vezérüket űrként menthetnék meg 
a burgo s karmai közzüi.

Hejli social»» listai emberek, magukra nem 
I jó idők járnak niOal, a d.ibrsczc.u rendőrség 
önökre különösen nagy gondot fordít, sőt egy 
rendőrfugaltnazó szavat is adta, hogy minden 
erejével meg fogja akadályozni a socialisla ta­
nok tovaterjedését Debreczenben.

Aranyossy Györgyről különben, kinek elő­
élete is igen viszontagságos volt, a következők­
ben számol be tudósítónk ;

Aranyossy György mjntegy 25 — 
28 év körüli szatmármegyei szii'etésü fiatal 
ember ki 4—5 év előtt jóit Dcbreczenbe. A 
lü és czérna lovagja volt Eleinte szorgalmas, 
munkás, s derék fiatal ember volt és a szabó 
műhelyekben, a hol dolgozott nagyra becsül­
ték. Úgy, bogy lit tartózkodásának első két 
évét mindössze két helyen töltötte el.

Midőn azonban a socializmus első lovagja 
egy német vándorló legény képében betet'e a

zsákmányt,a többiekkel kell megosztanom 
a — kenyeret.

Nem, nem ... A kenyérhez csak nekem 
van jogom 1

Annyira önző voltam, hogy a többi éhe­
zőre nem is gondoltam. Vérben forgó szemeim 
előtt nem láttáin a veszélyt, nem láttam sem­
mi inast, csak a kenyerei.

Puskám tusával az ól ajtójára ütöttem, 
mire benn az előbbi nesz ismétlődött , a má­
sodik csapásra rz ól ajtaja kiny:'t egészen, s 
azon kiszaladt és egyenesen nekem . . .

— Borzasztó ! — kiáltotta közbe a basz­
nál- felesege és összecsapta a kezeit

— Semm sem borzasztó — jelentette ki 
mosolyogva a mi kedves házi gazdánk. Külön­
ben tudjak, hogy nem vagyok ijedős természetű 
tette hozzá lelteiéit hanyagsággi"'.

— Szóval nekem rontott.
— Ki ? Egy oláh V F;y szerezsán, egy 

muszka, vagy egy osztrák ? kérdezték izgatot­
tan a többiek.

— De hogy 1
— Tehát ketten voltak ?
— Nem. Egy volt csak s az is vsak egy 

— lyuk.
Több se kellett nékem. A mint meglát­

tam, ulezii neki ! utána eredtem, hogy 
megfogjam a fürge lábú harapni valót, 
kezdődött a bajsza az udvaron, elöl a 
én meg folyton a nyomában

Már egy negyed órája kergettem s 
sem tudtam megfogni.

Meg
lyuk,

Többször elestem, majd az éhség uj erőp 
öntött belém, s felugorva tovább szaladgáltam 
a tyuk után az udvaron.

A hajsza akkor már annyira kimerített, 
hogy nem bírtam tovább a lábúmon állani, s 
erőtlenül rogytam a bóra.

Kétségbeesve néztem a tyuk után. Láttam 
hogy fel akar repülni a kerítésre, s ha ez sí­
ről neki, úgy reám nézve elveszett. Elkesere- 
pésemben elfelejtettem a napi parancsot és le­
kapva a váltamról a puskát czélba vettem a 
prédát.

Éppen jókor, meri a tyúknak s.került fel­
repülni a kerítésre. A hitvány állat onnan még 
egyszer visszatekintett reám, s úgy tetszett ak­
kor nekem, mintha azt mondaná gúnyosan:

— Nem eszel ma belőlem 1 
Éppen a szárnyát emelte, mikor rásütöt 

lem a puskát.
Találtain.
— Ugy-e, hogy eszek belőled ? — kiál­

tottam diadalittasan, mint győztes hadvezér, s 
nekiestem a prédának.

. . Mikor az előőrsök a lövésre az ud­
varra rohantak, már csak csontdarabok és lol- 
foszlanyok hirdették a tyuk tragédiáját.

Az őrnagyom haditörvényszék elé álli 
tolt, mert nagyon szigorú ember volt.

— És a hadi törvényszék? — kérdették 
izgatottan a többiek.

— Felmentett.
még

lábát üebreczenbe, a szorgalmas és .munkás fi 
atalember egészen megváltozott.

Hatalmába kerítette egészen az a sze­
rintük kecsegtető jövővel biztató tan s ő is 
apostolává szegődött.

Hirdette utón útfélen Debreczenben a tár­
sadalmi egyenlőtlenséget s az eléjük tűzött ezél 
tnegvalúsiiására — a barricadok emelésére — 
izgatta őket.

Így kapott talajt a mi városunkban a szo­
czializmus.

Majd uépgyüléseket tartottak, melyen 
nyíltan proklamálták elveik magasztos voltát 
és küzdelmük jogosságát !

A rendőrség már ekkor szemmel tarlá 
A nyossy Györgyö' azt az agitator!, kit a deb- 
rec- eni elvtársak vezérükként tiszteltek.

Egy vára''an esemény azonban félbesza­
kította Aranyossy debreczeni szereplését.

Tudvalevőleg ugyanis a socialistáknak is 
vannak hajlamaik a lopásra, éppea úgy, mint 
másoknr't.

Aranyossy elvlárs is egy szép napon a 
Papp Testvérek czégtől, hol alkalmazva volt,
30 frt elől j'>el megszökött.

Ezen időtől kezdve szomorúan érdekes és 
viszontagságos sors jutott neki osztályrészül.

Útját Pestnek vette és ott taró'kodott 
mintegy két hónapig, szíván magába a meg­
mételyező tanokat.

Innen is fu nia kellett, mert a rendőrség 
nem tudta kiállani izgatásait és futott az űző­
be vett nagy s "dialista egész Czeglédi g

Lt a legs-'élesebh k<: ii agitntiol vitte vég­
hez hogy a sw: l:=-..a tannak híveket toborzott 
ofezze. Már nem keresett maginak foglalkozást,
!•-p-.il •i-'-iként a dolog'alan, bárgyú népet 
p' u-éltke hívta össze és ott i 'lógatta belsjök 
az államot vuszólyer.ie'ő elveket.

A czeglédi lürr" oes rendőrség is hamar 
megsokalotta Aranyossy szereplését és egy éj­
jel a p:ncz.." égé. körülfogta és az ott le­
vőket letartóztatta. Aranyossyt Így aztán, mint 
hely és foglalkozás nélküli csavargót születés he­
lyére egy szatmármegyei kis falucskába tolon- 
ezolia vissza.

S a-on ember, ki államot volt kész fel­
forgatni, ereje megtörvén, két rendőr hatalmán, 
mint toloncz került vissza Debrczenbe. Itt a 
czeglédi I endőrség úgy .mis átadta a debreczeni 
rendőrségnek, mely egy hétig még itt tartotta, 
s csak aztán tolonczoHa el.

S a nagy soozialisia vezér itt Debreczen­
ben, a hol pályafutását megkezdő, seperte a 
városháza előtii tér..

Hosszú viszontagságos élete tehát úgy 
látszott, hogy.haza tolonczoltatása után véget ér.

De nein, ő meg volt győződve, hogy na­
gyokat van hivatva tenni. Nem maradhatott 
utihon, nyugtalan természete izgatta ót, hogy 
tovább hirdesse a szoezialis tanokat, melyek­
nek immár rabjává lett.

Újra visszajött Debreczenbe. Egy darabig 
ól viselte magát, de utóbbi időben ismét el­
ragadta a túlbuzgó hév s izgatni kezdett ugy- 
annyira, hogy a helybeli kir. ügyészség meg­
sértve látta a törvényt.

Tegnapelőtt aztán kiadta ellene az e'Ki­
íratási parancsot Dr Kósa Zsigmond kir. ügyész. 
° Az elvlárs ugyanis holnapra egy social s 
népgyülést hívott üsssze, a melyei óriási falra­
gaszokon adót' tudtára a többi e'vlársaknnk.

A kir. ügyészség sértőt talált a piok'amá- 
czióbatt és veszélyeztetve látta az állam biz­
tonsagát és átirt a rendőrségnek elfogatásiéért.

A III ik kerületi rendőrség T ó t h Sán­
dor r. fogalmazóval élén, el is fogta egy 
salétrom utczai korcsmában éppen akkor, ami­
dőn két budapesti kiküldött «ocialista agitá­
torral a legrutabb és legsértőbb kifejezésekkel 
illették az egész társadalmat.

Tóth Sándor lll-ik kér. r. fogalmazó le­
tartóztatta rögtön Aranyossyt és kihallgatván 
börtönbe záratta.

A szoczialista elvtársak el vannak ugyan 
keseredve elv társuk sorsa felett, de kijelente­
tek, hogy a harezot azért nem adják lel.

Pedig jó volna, ha okulnának e példán, 
mert azon hely hová Aranyossyt botor ekei 
vezették, nyitva van a többi szocialisták számára 
is. Arnyossy ügyéi még ma alléitok » kir. 
ügyészéghez.
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1895. november 29.

Az anyakönyvi hivatalból.
(házassági bejelentések tiov. 30-án.) 

Komádi István és Monori Zsuzsanna, 
gain Máté és Oláh Eszter.
Tólh Mihály és Kovács Erzsébet.
Fekete Sándor és Dobi Borbála.
Murvai József és Kis Zsuzsanna.
Fedorczi Mihály és Ignéczi Borbála.
Papp Ferencz és Vass Juliánná.
Sinai Gábor és Boros Sára.
Nagy János és Almási Juliánná.

Elhalálozások 1895. noo. 29-tin')
Kozma Imre (ev. ref. 3 év tüdólob )
Harsányt Eszter (ev. ref. 7 n. gerineztályog.) 
Lukács Ilona (r. k. 4 év, tüdővizenyő.)
Tóth István (ev. ref. 3 hón. bélhurut.)
Hajdú Juliánná (22 év. ref. érvérüség.)

A ki a 'Debreczen re 1896. ja 
nuár elsejétől uj előfizetőül már 
most jelentkezik, f. évi decz. ha­
vában ingyen kapja lapunkat

dása legyen a frigyen, a mely is nemes alapon 
köttetett meg és a negylelkü polgárit« példám 
buzdítson hasonló jó cselekedetre minél töb­
beket 1

* Tanácsülés. Ma délelőt 10 órakor a vá­
rosháza nagytanaestermében V é r t e s s y 
István főjegyző elnöklete alatt tanácsülés volt, 
a melyen többnyire folyó egyek nyertek elin­
tézést. Ugyancsak ma került napirendre a 
debreczem színház sorsa is, a szinügyi bizott­
ság azon ismeretes javaslatával, mely szerint 

debreczcni színházat a kővetkező három 
evre 189(5—1899-ig 13 szavazattal egy ellené 
ben K o m j a t 't y János győr-soproni szín­
ig. izgalónak javasolja kiadni. A tanács rövid 
vita után 5 szavazattal egy elle­
nében szintén ilyen értelemben határozott. 
Így most már Komjáthy János a szín 
ház igazgatónk.

Templom felavatás F. Józsiin. A f.-jó

Istenitiszteletek Deczember 1-én va­
sárnap az ev. ref. templomokban az istenitisz 
leletek a következő sorrendben tartatnak meg 
a nagytemplomban Ferenczy Imre 
lelkész, a kőtemplomban Kiss Albert lel 
ké-z, a Kossutb-utczai templomban Szil

kér. r. fogalmazó', Szisz Sámuel és Pálfi And­
rás r. biztosokat Azonkívül gondusk dott ar­
ról, hogy rendőrség legyeit szép számmal ké­
szenlétben s a lovas csendőrök is Körner 
csendbiztós vezénylete alatt várakozó állás­
pontban lesznek. Ilyen apparátussal bizony Na­
poleon császárt is meg lehetett volna állítani 
hódító útjában.

* Halálozás. Vettük a következő gyász­
jelentést : Özv. Kun Józsefné született Fisch 
Mari úgy saját, valamint gyermekei Imre, Ka­
roly, Sándor és Ilona, özv. Kohn Áhraháomé 
szül. Lederer Betti mint anya és az összes ro­
konság névében megtört szívvel jelenti a leg­
jobb lérj, atya, 'yennek és testvérnek Kun 
József urnák folyó hó 29-én. élete 43-ik, bol­
dog Házasságának 11-ik évében, Budapesten 
történt gyászos elhunytál. A megboldogult hüli 
tetemei folyó évi deczember 1-én, délelőtt 10 
órakor fognak a budapesti izr. sirkertbe örök 
nyugalomra tétetni. Debreczen, 1895. nov. 29.I üllipiuill 1SWYOU13 I ................ .. '• J" -M------ ------ -------------------- ’

zsni újonnan épült ev. ref. templom felavatás! Beke lengjen drága hamvai feletti 
ünnepélye holnap folyik le, mely alkalomra a * A dohánybeváltás ideje. A belügy- 
kicsiny egyházat meglátogatja K '„s s, , 1 1°1} | miniszter a folyó évi dohánytermés beváltására

azok
János a debreczen! egyházmegye esperese, ka- működése tartamát a debreczem felügyelőség 
bai lelkész mond predikatiót. Az úrvacsora I liez tartozó és líajdu, Bihar, Szalmár várme - 
osztást N 6 m e t h y Lajos debreczen! lelkész 1 gy£ben fekvő városokban a következő időkre
és Csiky Lajos theologiui tanát, hüskolai lel- I állapította meg: Debreozenben deczember 
ki sí végzik. A főpapot és a fungoló lelkészeket ‘“iapiiuti. &

í.-józssi ev. ref. lelkész hívta 9 február lo-tg, H-B ö ö r József f.-józsai 
meg ebédre.

Német nyelvű átirat rendőrségünkhöz.

-Doroghon decz. 9 január

Tegnap este egy német nyelvit átirat érkezett 
Becs város tanácsától a debreczen! rendőrség­
hez. Az alirat egy csődügyheu jött és a rendőr­
ség hogy elintézhesse, elvitette egyik helybe i 
tekintélyes zsidó ügyvédhez, ki a kérdéses 
csődügyben csűdtomeggondnok. Az ügyvéd ki- 

Lajos lelkész végzi az jelentette, hogy 6 nem v e s z i t u d o m á 
stenitisztelet után urva- - " 1 Ä “ n ° m intézi cl. Különben is

g y I Imre s. lelkes/, és az ispotálytemplom 
lón K. T 6 t h Kálmán lelkész. — Az ágost 
liitv. ev. templomban vasárnap d. e. tíz óra­
kor M a t e r II y 
egyházi szolgálatot, 
e-ora-osztas es offertórium a papi özvegyek 
nyugdíjintézete javára.

* A pap választás ügye. Elvtársaink 
megnyugtatására örömmel jelentjük, hogy a 
papválasztás ügyében kiküldött egyházmegyei 
vizsgálóbizottság eljárását már teljesen befejezte' 
a vizsgálat eredményét feltüntető jelentését elké­
szítette - aláírva az esperesi hivatalhoz beterjesz. 
tette. A vtzsg. bizottság a legszorgosabb kutatás 
es a legszigorúbb eljárás daczára sem volt 
képes a legparányibb olyan okot sem felfedez­
ni, a mely a törvényes és érvényes voltát két­
ségessé lehetné. Így tehát biztos reményünk 
lehet arra, hogy az egyház megyei felettes 
hatóság minél előbb kedvezőleg 
dönt ebben az ügyben s a debreczen! ev. ref ■ 
Egyház szeretve várt uj lelkipásztorát, nagy- 
tiszteletü ilitrovics Gyula urat nemso­
kára teljesen és véglegesen a magáénak vall­
halja. Hozza Isten mihamarább városunkba 1

Nemes lelkű polgárnő Boros 
Mártonná f'ongor Juliánná nemzetes asszony 
igen szép emléket emelt magának menyegzője 
alkalmából, mely f. hó 27-én ment végbe. Mi­
előtt ugyanis a házasság szent htnczával egy­
beköt tetett volna, Istentől nyert javaiból a kö­
vetkező nemes czélu alapítványokat tele . /V 
dcbreczeni ev. ref. egyetemre 5000 frt. A deb- 
reezeni ev. ref. egyháznak 1000 frt. A íőisko 
lai joghallgatók segély-egyletének 500 frt, a 
tbeologusok segély egy leiének 300 Irt, a városi 
szegényeknek 500 frt, a főiskolai kántusnak
100 frt és még egy jótékony ezélra 500 frt. E 
nemes lélekre valló cselekedet nem szőrű 
ugyan dicséretre, de kü önösen örömünkre s 
dicsekedésünkre szolgál éppen nekünk, a tős­
gyökeres polgárság lapjának és bizalmas ba-1 
ratjának, hogy polgárságunk fenkölt gondolko­
zásáról és minden szépert-jóerl, nemesért lel 
kesedni, hanem áldozni is tudó lelkiiletéről 
nyilvánosan is bizonyságot tehetünk. Isten ál-

22, Nagy-Létán decz. 9 jan. 31, Érmihályfalván 
decz. 9 jan. 23, Nagy-Károlyban decz. 9 jatt 
15 és Szatmáron decz. 16 jan. 20-ig.

* A debreczen! iparos ifjúság önképzőjj 
egylete által, e hó elején tartott, úgy erkölcsi, 
mint anyagi tekintetben oly szépen sikerült 
őszi tanczmulatság még elénk emlékében él 
az ott részt vett közönségnek ; még mindég 
kedvesen emlékezhetni azon emelkedett élénk

sulésnemintéziel. Különben is ö I kedélyhangulatra, mely ott uralkodott s a va­
ll e m tud németül. A rendőrség a*tán 1 CSOrát felszolgáló szép leányok virutó arczára.

ti r\ 17 MAv iiov. I n 1 - 1 ... A I .. I....... . 1A ^„.,1 ^ f IZ.. „A ,,szégyenében átadta Dr. Kemény Mór ügy- gieQ va|óban életrevaló egylet, Kará sony 
véd, hites német tolmácsnak az átiratot, ki másodnapján, egy remek bált fog rendezni a
.. II I a( i «»»F 'iTnn P n Vpl V Vili fi KZ ÓDdll ! D : I. . . zl i c/f iirmóKiin   A iMi»nl_átülteti azt azon barbár nyelvről a szépen 
csengő magyar nyelvre. A rendőrség talán nem

B i ka« vendéglő dísztermében. — A vigal­
mi százas bizottság holnap délután 3 órakor

tudja azt, hogy milyen eljárást kövessen ilyen I k i a b Sándor b. elnök vezetése alatt gyűlést 
esetekben ? Most megtanították reá ! tart, hogy a szükséges intézkedések megtétet-

Rendőrsóg névnapja András fessenek 
napja vagyon < ez alkalomból a dehreczeni A j ,obb karácsonyi ajándék
rendőrség is, az Andrások, apa , iniiu in e I gyermekek számár. Majdnem óriási si- 
gratulátiót. Különféle Szerencsek,vánatokat fe-18^ ^ ^ utolgú évtlzeJben egy játék és
jeztek ki az üdvözlők, mi po ig szegény - foglalkoztató szer gyennesek számára, amely 
porteur-ok azt kívántuk, hogy legye külső alakját keveset mutat, melyben azonban
dolguk. S ez nagyon ormésze e , minden más játékszerrel szemben oly sok
ha a rendőrség összedugó t kézzé u , a . előny foglaltatik, hogy neki tényleg egy rna- 
reporteur-nak felkopik az álla az újdonságtól. maradand6 érték tulajdonítható. - Mi a

_ lkos pandúr. Ma reggel 7 ^^e’|1^ev y Ad. és társa bécsi ezégnek Hor-
órakor Bózi Sándor lovasrendőr részeg ál- oonv-Kőépitőszekrényeit érijük. A technika

mellbe 6 .L ......lapuiban nagyszappanos-utezai lakásán mellbe mjndetl ágazatában való haladás korszakában 
lőtte magát és reménytelen állapotban szállj- zán értékkel bir, lm már a gyermekben a 
tolták ki a közkórházba. Az esetről tudósi- foma és aiugj szépség iránti érzék éleszlctik 
tónk a következőket Írja : Bézi Sándor pan-tó |1Q ez mas foglalkoztató szer által hasou- 
dur az este fel havi fizetését felvevőn, mu- , ^^héletes módon el nem érthető, azt bizo- 
látni indult. Egész éjjel víg társaságban mu‘a" nyjtja egy tekintet az alaktelt mintalapokra, a 
tolt s mire a hajnal pirkadni kezdett, ő lllk" melyek könnyű mintával kezdve, lassanként 
moros fővel ugyan, de egy krajezáv nélkül I nebezebb mintára térnek át. Maguk a kövek 
találva magát Csak ekkor jutott eszébe, hogy tó tjgzlAn vai)nak kidolgozva és lehetővé le­
pár nap előtt lejárt váltóját ma beperesitik, ua s.,alt a gyermekeknek a könnyű és biztos fel 
mgíii tud fizetni, vagy uj kezest nem ällib ^ i I , i _•»x.. a « l' .. •-> <> ■« mnrMmtnnHit ni An un inv^hhi 
pedig clitta az utolsó krajezárját is és kezesi 
nem talált. Elfogta a bánat, s egy kocsiba ve­
tette magát haza ment. Otthonról feleségét 
elküldte a boltba fekete kávéért s azalatt, mig1 
az oda volt szolgálati fegyverével meglőtte 
magát. A golyó szive alatt tüdőjén keresztül 
hatolt és a hátgerincz mellett utat törve ma­
gának, kijött. A szerencsétlen öngyilkost re­
ménytelen állapotban szállították ki a közkór­
házba. Özvegyet hagyott hátra.

* Seoczialis nópgyülós. A holnap 
délután tartandó szocziális népgyülést S i- 
m o ií f f y Intve polgármester engedélyezte, 
kivételével a 2-ik pontnak, melynek tárgya 
.Hogy baunak a munkásokkal szabad Magyar- 
roszágon« lett volna. A főkapitányt pedig uta­
sította, tiogv a rend fentartásáról gondoskodjék. 
hoi'zkó Sámuel ezen utasítás folytán a népgyülés- 
re kirendelte Erdélyi István 11-ik kér. r. logal- 
mazó vezénylete alatt. Dávidh uf Sinlír 1 ső
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állítását. Egy nem megvetendő előnye továbbá 
a szekrényeknek azok nagy tartóssága, mert 
esetleg elveszett kövek mindenkor pótolhatók 
és maguk a szekrények is kiegészítő szek­
rények hozzávásarlása által tervszeriiteg na- 
gyobbithatók.

Vállfüző gyár. A nagyvárad-utezai Hu­
ber házban fenálló Goldstein Karolina tulaj­
donát képező mieder-gyárra felhívjuk olvasó­
nőink szives figyelmét. A gyárban, hires orvo­
sok által legkitűnőbbeknek elismert, egészségi 
vállfüzökct készítenek és árusítják a legolcsóbb 
árakon.

Hihetetlen, milyen rövid idő alatt 
vált a Vértes gyógysz.-féle Ferenczpálinka köz­
keletűvé, ennek oka őzen közkedvelt háziszer 
kitűnő hatásában rejlik.

magam
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Gyűjtés a zágrábi magyar mun­
kások javára.

Bpest. nov. 80. (A Dphreczon ered. táv.) 
A képriselöház mai liléiének folyamán Holló 
hajói orsz. képviselő a zágrábi hazafias rnn-

!!Legszebb karácsonyi ajándék!!
Nemes harzi kanári énekesek.

Legfinomabb H 111 Andreasbergi kitüntetett szár­
mazásúak

Szót küldés Utánvéttel, H 20 márkáig, öt napi 
próbaidő. Kicserélés szabad. Prospektus, ápolás in­
gyen W Heering, St Andreasberg Harzi 427,

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest, nov. 30.

ÜIps kezdete délelőtt tíz órakor.
Klnük ; Szilágyi Dezső.
A képviselőház mai ülésen folytatták az 

orszíggyület tételét.
Földviry Mihály, Hook János és 

Horváth Gyula szóllaltak fel, majd a kér­
vények tárgyalásának folytatására került a sor

Élénk vita keletkezett Selmeczbánya kér­
vényénél, melyben azt kéri a város, hogy a 
kórházban ápolt szegény betegek ápolás dijat 
ne az illető község, hanem az állam fizes­
se ki.

Előadó kiadatni kérte a kérvényt a 
belügyminiszternek.

Több felszólalás után K u n Miklós hatá­
rozati javaslatot adott be, hogy a kormány 
adjon be a törvényezikk módosításáról javas­
latot.

Többség az előadó javaslatát fogadta el.
A kérvények további tárgyalásánál Ko- 

ozsvár kérvényére, mely a párbajozás megaka­
dályozását czélozza, került a sor.

Tekintettel azonban a házszabályok 195. 
paragrafusára, mely szerint a már egyszer 
tárgyalt ügyek nem tárgyalhatok újra, kiadták 
a kérvényt is az igazságügy miniszternek.

Ugyancsak Kolozsvár város törvényható­
ságának kérvénye, melyet az ártatlanul halálra 
Ítéltek kártalanítása ügyében intézett a képvi- 
selöházlioz, mivel már az volt egyszer tár­
gyalva.

Ezután következett P e r c i e 1 Dezső 
belügyminiszter bárom válasza a hozzá inté­
zett ugyanennyi interpelláczióra.

P o 1 ón y i Gézének azt felelte a bel­
ügyminiszter, hogy Balmazújvárosról egyetlen­
egy hivatalos adatot sem kapott arra nézve, 
hogy onnan kivándorollak volna, sőt ellenke­
zőt eg [ircol kapóit hivatalos -rtesitéseket, hogy 
Halmaz Újvárosról egyáltalán nem vándorol­
tak ki.

Polcnyi Géza erre felolvasta az ő 
saját, magán értesülései közben szerzett ada­
ta e s kijelenti, hogy a miniszter hivatalos 
ktizegei valótlanságot mondottak.

P e r c z e 1 Dezső felelt s védte a hiva­
talos közegeket.

Polónyi Géza erélyesen repliká-
zot t.

Ugyancsak kapcsolatosan Erdélyi S 
igazságügy miniszter felelt Polónyinak, hogy a 
hitbizományokat nem larlja a — 
modern jogintézményeinkkel összeegyezteti!elő­
liek, de azok korlátozására nem járhat el 
iiicidaliter; de mondhatja, hogy lesz még vele 
alkalma úgy a Háznak, mint a közvélemény­
nek foglalkozni a magán jog kodifikálásánál, 
melyen a minisztériumban most egy bizottság 
működik.

A többi interpellácziókra adott válaszok 
után elnök a vitát holnaputá ira halasztja.

Ülés vége d. u. 2 órakor.

gyár munkások javára a házban gyűjtést in­
dított meg, a mely máris szép eredményt mu­
tat.

A Perczel-Andreánszky affair.

Budapest nov. 30. (A •Debreozen* ere­
deti távirata.) A Perczel-Andreánszky 
afférban Andreánszky segédei Szentiványi 
Árpád ésPázmándy Dénes a képviselőház 
egyik termében tárgyaltak Perczel segédeivel 
G a j á r y Ödönnel és Perczel honvédez­
redessel. Az ügy békés elintésére telt ajánlat 
eddig nem vezetett eredményre és igy a segé­
dek közt uj tárgyalás lesz. Valószínű, hogy az 
ügyet kardpárbajjal intézik el. Hire futott, de 
megerősítésre még nem talált az a hir, hogy 
br. Jósika Samu Ö Felsége személye kö­
rüli miniszter Perczel Dezső lemondásával 
Becsbe ment.

Debreczcni városi színház.
Idény bérlet. 53. Páratlan bérlet 53.

Vasárnap, 1895. Deczember t-én.

A vaiúzsfátyoL
Regényes tündérjáték dalokkal és tánczezal 3 
felvonásban, 8 képben. Seribe után ina 
Thold Zenéjét szerzelte : Titl Emil. Fordította 

Szerdahe'yi József. (Rendező: ICrémer.)

Ny ilitér.
Foulárd-selymet 60 krtól 3 írt

115 krig métereukint — japani, chinai, stb. 
legújabb mintázatlal és színekben, ú. m. fekete 
fehér és színes Henneberg selymet 35 krtól, 
14 Irt 65 kr méterenkint sima, csikós, koczká- 
zott, mintázotlakat damasztot s. a. t. (mint egy 
240 különböző minőségben és 2000 szín és 
mintázattal s. a t. postabér és vámmentesen a 
házhoz szállítva és mintákat küld postafordul­
tával: Henneberg G. (cs k udvarszállitn) 
selyemgyái'ft Zürichben. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros, cs levelező lapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elintéztetnek. 279 (2.j

Tánciskola megnyitás!
Van szerencsém a mélyen tisztelt 

szülék és fiatalság tudomására hozni, 
hogy a legkönnyebben fölfogható taní­
tási módszer szerint, az ös-zes szüksé­
gelt 3Xt~ tánczokból okta­
tást adok, táneztermemben, Vár-ntcza
(Zenede-épület).

—" . Kívánatra polgári háznál külön 
colonl is rendezek. =

Heiratásokat: naponta e fogadok laká­
somon, vagy a tánezískola helyiségében 
(Zenede-épület).

Szives pártfogást kér
SCHAFIÁMOS,

táneztanitő.
— Lakásom: Bárány-utcza2412. sz. —

LEGALKALMASABB
karácsonyi és újévi

ajándékok
férfiak

részére

tajték pípametsgö
és dohányzó eszköz

különleges üzletében, a Bika­
szálloda épületében knplintók.

Szálloda átvétel!
Nagyérdemű közönség !

Tisztelettel van szerencsém Dcbroczen és vidéke 
nagyérdemű közönségének becses tudomására juttatni, 
hogy a kitűnő hir névnek örvendő

Angol királynő szállodát
teljes berendezésével együtt átvettem és azt

'WF* kedden "Ijgglg 
5X6** fol.y* év deczember 3-án ''SSEÍ
ünnepélyesen meg is nyitom.

Midőn ezt a n. é. közönség becses tudomására 
juttatni szerencsém van, tisztelettel Ígérem, hogy leg­
több törekvésemnek ismerem, mi kép az utazó közönség 
részére pontos és jutányos kiszolgálással a legnagyobb 
kényelmet biztosítsam.

V endéglőmben
kitűnő és Ízletes ételek, tisztán kezelt italokkal igyek­
szem a n. é. közönség nagybecsű pártfogását részemre 
biztosítani.

L téren a főváros legelőkelőbb üzletében szerzett 
tapasztalataim, széleskörű ismereti stegem és gyakorlatom 
ga ránézi át képez arra, hogy Debreczon n. é. közönsé­
gének becses part lugasát kitudom érdemelni.

A n. é. közönség becses pártfogása és jóindula­
tába ajánlva magamat, maradtam teljes tisztelettel

Hauer Bertalan
az Angol-királynő szálloda vendéglőse.

2)eczem6er üó 1-től
női felöltök, bundák, szőrme­

áruk, díszített női kalapok

leszállított árban
Rózsa Lajos

női divat termében
DEBREOZEN, Kisteniplom-bazár.
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I Függő és asztali lámpák !

MOCSÁRT LAJOS
üveg-, porczellán és lámpa- 

kereskedő
a „BIKA“ szállodával szemben,

DEBRECZENBEN.
A jánl ja a téli idényre 

újonnan érkezett nagy 
választékú

Ditmár gyártmányú
salon, függő és asztali

-~r§? lámpáit <$£r
legszebb kivitelben.

Úgyszintén min­
dennemű

üveg-,

porczellán

edényeket-
legnagyobb 

választékban. 
Pontos

k i s z o 1 g á 1 a t 
mellett.

0000000000000®0000QQ000000C

IA legolcsóbb bevásárlási forrás
arany és ezüst ékszeráru czikkeknek,

férfi és női arany és ezüst zsebóráknak.
Felülmúl minden végkiárusitási árakat. •©«©

Különösen karácsonyi és újévi, szinten ajándéktárgyak, nagyvá- 
1 isztékban kaphatok.

A személyes meggyőződést ajánlom a n. é. közönségnek.
Az áruk valódiságáról felelősseget vállalok.

Mindennemű arany és ezüst uj munkál, átalakítási, javitnst a leg­
jobb kivitelben, saját műhelyemben a legolcsóbb árért készítek

Vidéki megrendeléseket pontosan, leik ismeretességgel teljesik.
Tisztelői tel

Kostya János
arany és ezüst ékszermüves.

Debreczen, Széchenyl-utcza, Kunz József és Társa üzletének átellenesen.
00©00@00000©©000®00©0000®0G00S00©1

A HlchteMéle Horgony- KöépHúsioMayek

gtrujt/pia^B rxSöcgügaai lara'maafyvi t.rsjt

I „R HEUMA-SZESZ
' biztos hatású külszer rheuma csuz s a test

bárminemű szaggatásai s fájdalmai ellen.
Ä Ára 1 korona, erősebb üveg 2 kor. 40 fii 1

Kapható a készítőnél
WIDDER O-YUTjAyb VV xavo-'j-io-v ^ ----- ~ \i<

7 gyógyszerésznél S A. Ujhely, ezelőtt Kin- 
St Szeben Y
^ Kapható Debreczenben: Dr. ROTSCHNEK ^

V Emil ur gyógyszertárában.
\j/ Főraktár Bndape t : Török József gyógy- \/ 
ö szeróz urnái király-utcza 12. Egger A., váczi- -i 
•j- körút 17. úgyszintén az összes fővárosi és vidé- I 

ki gyógyszertárakban. Y

í Fog- és fejfájást 5 peroz alatt meg- y 
j/ szüntethetünk. £

mint azelőtt páratlanok a maguk ne' 
rftében; három éven felüli gyer­
mekok számára a legkedveltebb 
karácsonyi ajándék. Olcsók, mivel
sok éven át eltartanak és min 
dig kiegészíthető]; és nagyohhit- 
hatók. A ki ezen, a maga 

íj nemében páratlan játév "S fowlal- 
// koztatószort még n m i meri, az 

n-ndeljo ni'1; az alant j-gyzvtt 
cégtől az uj, gazdagon-illusz- 
trált árjegvz-k't, nmly bér- 

móntvo szétküldvtik. 1 te vásári ás alkalmával 
határozotton: Richter-féle Horrjony-KÖópitö- 
szekrény kérendő és minden e • yos -/.•-krény 
'„Horgony“ gyárijegy nélkül, mint nem valódi, 
keményen visszau»ásítandó; a ki ezt el- _ 
mulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű 
utánzatot. Megjegyzendő, hogy csak a 
valódi Horgony-Kbepitöszekrények tervszerűiig kiegeszithetok és hogy elnézésből 
bevásárlóit utánzat mint kiegészítés teljesen értéktelen volna. Azért csak a hires 
valódi szekrények elfogadandó!', a melyek 40 kr.. 75 kr., 00 kr. égészen 6 frt-ig 
és magasabb áron

a finomabb játékszerüzletekben készletben vaunak.
Új! Richter-féle Türelmi játékok ú. m.: Ne oly hevesen, Columbus tojása, 

Villámhárító, Gondiizö, Fejtörő stb. Egy játék ára 35 kr. — Csak a „Hor­
gon y n y a 1u ellátott játék valódi!

RICHTER F. AD. és társa.
Első osztr. magyar, ceász. és kir. szabadalm. köépitöazekrén /gyér.

Iroda is raktár: I. Nibilungeng. 4. DÉCS, gyár : XI H/l Hietzing
Rudolstadt (Thür.), Olten, Rotterdam, London B.C., New York, 215 Pearl-Street

Szalagok, csipkék és Debreczen, Kossuth-uteza 3.
Remek ösjszi és téli újdonságok

női ruhakelmékben, hozzá illő legújabb díszekkel
szokott máesékeít árakban.

Kedvező alkalmi vétel folytán következő feltűnő olcsóságok érkeztek raktárra:
__ __ __ _ — — — méter ár

Duppla széles Cachmir szép sima színekben _ _ __ —
» Tivoli kásán » és mintázott színekben

» » » » » » * * _ _ _ _ _
> » Női posztó szép sima színekben _ __ __

120 cm. , , » » és mintázott színekben
Csakis határozottan |ó mosó-vclesck, szép színekben " , . , , ...

„íuoitr,; miiák készítése gyorsan es jutányosán eszközöltetik Divatos nőt utczai, utazó es alkalmi íun.tív j

Kői kézimunkák 
és kellékek.

25 kr 
29 kr 
35 kr 

36—40 kr- 
65 kr 

23—25 kr
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Veszünk
1895. dezembor 1-tol kezdve

DOMB UTCZAI

szalámi-gyárunlioz szállítva
se .tés-vószmontos helyekről 

állatorvosi bizonylattal ellátott

sertés-húst
és 40 kilótól feljebb kövér ser­
téseket azonnali készpénzfizetés 
mellett bármilyen mennyiségben.

VIMNi TESTVÉREK* TÁRSA
szalámi-gyáros, Domb-utcza.

Vadászati jog bérbedása.
A Piacz-utczai házak utam

Onclódi földeken
vadászati jog gyakorlása egyesek részére 
az 1895—6. idényre bérbeadatik. 

Jelentkezhetni alóli rőt lilái

^ecsfeés Xstván
gazd. pénzlárnok.

>i arna-utcza 1995. szám alatt.
12432—1985

Árverési hirdetmény,
H.-V.-Pévcs kozsvg érdekében köz­

hírré tétetik, hogy nevezett község tu­
lajdonát képező, Szt -György-Ábrány köz­
ség határához tartozó »Nagy Fülöp« el­
nevezésű puszta északi részén f. évi 
május és június havában letarolt 60 hold 
területen termelt fiatal cserfáról lehán- 
tott cserkéreg, a mely a pusztán 17 nagy 
csomóban van összerakva, s hozzávető­
leg mintegy 2100 mmázsát tesz, az 1895. 
é riecz. ha 6-ik napjan, ü e. 10 ú. Hajdú- 
vármegye alispán! hivatalában zárt aján­
lati verseny tárgyalás utján eladatni fog.

Az ajánlatok tehát Hajduvármegye 
; lispáni hivatalába 1895 é. decz, hó 6-ik 
napjának d. e. 9 órájáig lesznek be­
ad a ndók hOO frt bánatpénz, vagy ezen 
összegnek meglelek! óvadékképes érték­
papír melléklete mellett.

Az ajánlatnak magában kell foglalni 
azt, hogy ajánlattevő az eladás tárgyát 
képező cserkérgei s a részleges feltétele­
ket ismeri, azt elfogadja ; a cserkéreg 
mmázsájáérl megajánlott összeget, mint 
egységárt kiírni betűvel és szóval, végül 
az ajánlattevő nevét és lakását

Ezen feltételnek meg nem felelő vagy 
elkésetten beadott, úgy szintén utóaján­
lat elfogadtatni és figyelembe vétetni nem 
fog.

A részleges feltételek H - V.-Pércs 
község házánál és Hajduvármegye alispán! 
hivatalánál megtek inthetők.

Kelt Debreczenben, 1895. é. nov 
25-én.

Ha/.só Gyula
kir. tan. alispán.

* ggg-. Üzlet teljes felosztása miatt 'Äjg $
hatóságilag engedélyezett $

1 VÉGELADÁS *I
snéSysn Ssszálltoti árak mellett

1 KISS LAJOS I
ijj női divat, vászon és rövidáru üzletében, s
$ T1SZÄ PALOTA-s

#

i\s. Cs kir. kiz. szab.

gazdasági I® gépgyárában.

EécG, XX±y Talooistxass© 7Ssz.
Árjegyzék ingyou. - Képviselők felvetőinek. J|Á3

czdvtt és kész női
KÉZIMUNKÁK
in i n cl © ii áron 01 b. dók., |
miután ozon czllvlvol tovubb nem bglcil- 

kozom.
Egyúttal ajánlok legfinomabb mosó es 

horgoló selymeket <lus választékban

Schwarz M. L.
női és férfi divat

Ma-elében,

_______ a íöposta mellett.

K.ukoricza^morzsolók.
kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és szeleié nélkül.

Gabon a-r o s t á k,
Konkolyozók (trieurök);

kézi kezelésre való
Széna és szalmasajtók
fekvőén vagy kocsira szerelve

Takarmáuy-füllesztők,
Szállítható takarék-főzö-üstök takarmány stb. részére. 
Szecskavágók,
Répa- és burgonyavágók,
Daráló k.

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYFARTH Ph és Társa

v

' '

• : ■
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Egy liter
SESTAKERTI

UJ BOB 32 kr,
Leidenfrost Armin

fűszer és csemegeáru üzletében.

elölt sérvkötő, has- cs 
köldökkötő, egyenes 

tartó, ortopédiai fűzó, 
műláb, műkéz, minden­
nemű kötszer suspen- 
zor, irigator fecskendők, 
gummiáruk, vagy bár­
mely a betegápoláshoz 
szükséges eszközt besze­
rezni tetszik, tessék
Polgár 

Sándor
egyet, gyakorlott kütszcrésztől

BUDAPEST,
VII. Erzsébet-körut f>0. sz. 

a legújabban megjelent nagy képes árjegyzékei 
kérni, mely bérmentve lesz küldve.

fr entt czltnre ügyelni tessék !

Csak rövid ideig tart a

végkiárulás!
Kaphatni nálam 50° o-el a gyári 

áron alól

férfi, fin és gyermek
czipőket,
re/,bőrönd és

esőernyőket, keztyíít, ' '’****

gggr téli harisnyákat
KLEIN HERMAN

előbb Schönberger és Klein
a Hungária kávéház mellett.

evesen elösmert és mindig megbízható

kaiser
me 11-c zukorkát.

t köhögés, rekeltség rnellkatarr- 
s és elnyálkásodás ellen

Számos nyilatkozat által legjobb és leg­
óbbnak elösmerve. 
magokban á 10 és 20 kr.

Biztos hatást
kominak a bevált és nagybecsű

KAISER
Prominczli-Caramelliai

■áevtalanság, gyomorfájás és el­
hitt gyomor ellen. Valódi cstimagok- 
an Dr ROTHSCHNEK V. EMIL 

gyógyszertárában.

Tóth Béla gyógyszertára Debreczenben.
Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

Sósborszesz
(►készítményemet, mely saját felügyeletem alatt készül, a forgalomnak átadtam, 
í Sósborszeszs innék vegytisztasága és gyógy hatása felöl teljes biztosítékot nyújt
ltok és mindazon betegségeknél, a hol a sósborszesz szükséges, a saját készítménye 
‘ajánlom.

Tisztelettel

3=3alEtá,reűs:

TÓTH BÉLA
gyógyszerész.

DsToieczenToen :
Csanak József, 
Ganofszky Lajos, 
Gerébi Fülöp,
Király János, 
Kovács Mihály,
Kun József, 
Leidenfroszt Ármin,

Lusztig Károly, 
Parti Ferencz, 
Raícs Gyula, 
Bickl J. Zelmos, 
Szabó Zsigmond, 
Tóth Sándor 
Varga Lajos,

uraknál, valamint gyógyszertáramban.

Egy nagy üveg 90 kr, kis üveg 40 kr.

m

I kreNCZ
Pálinka (sósborszesz),
Vértes gyógysz.-féle

használatban a legliatasosabh.
DEBRECZENBEN Dr Rotliachnok E.. Tóth Béla gyógysze­
rész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytar 
világhírű gyógyszerei m. Or. HeaBol-féle
Dr Heuffel-fóle vértu.tltó labdacsok, lectio veget és 
c.apsnle. vokaler, Bánáti növénynedv, Herknlc.fnrdB 

kijvény.ses*. A-tibetin Dr. Hdnffel-fele haj..»,, Lugosi 
arcsk.nöo., Dr. Heufí’el-fél bayns.növes.t# kenőcs, stb,

kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos
sasgyógytárában Lúgoson 100 a.

COGHAC

FRANCZIA COGNACGYÁR, PR0M0NT0R.
Mindenhol kapható.

Vuérügynöktég: BTmft es BLOCHMANH, Budapest és Bi

iS»!

- ✓»* ,
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Mivel a rum és cocnac elávusi- 
tásával nem szándékozom tovább fog­
lalkozni, addig, mig a készlet (art, igen

finom ó rum és cognac
főüzletemben gyári árban kapha'ő

KOHN HENRIK
fűszer nagykoré kedő 

Debreczen, rozsa-tér 12 ,

Finom petróleum nagyban és 
kicsiben! eladás.

N.-Hatvan-utcza, Koszorús ház.

D E B R E C Z E N. 1895, november 30.

HIRDETMÉNY.
A „debreczsni ipar és kereskedelmi bank“

közhírré teszi, hogy a nála elhelyezel t

és ezután elhelyezendő könyvhetetek után
f. ó november hó 1-ttil

5"|„ betéti kamatot
A magy. osztalysorsjatck nyereményei minden levonás nélkül fizettetnek ki.

Debreczen, 1895. október hó 26-án tartott üléséből
Az igazgatóság.

ÚOOOOOÚOOOOOCOOOOÜOOOOOOOOQQOQOOO

I KÖHÖGÉS,
0 rekedtség és elnyálkásodásnál
© a torok és légzési szervek
^ MINDEN ZAVARAINÁL
0 melegen ajánljak

$ ESSEK
^ kitűnő liatasu

© mellpasztilláit.
m Kaphatók 25 és 50 kros eredeti do- 
X hozókban, minden gyógyszertárban és 
W nevezetesebb gyógy-fuszeriizletben.
^ Fő- és szétküldési raktár

S EGGER A. és FIAI
/Tj Nador-gyogyszertara
0 BUDAPEST, Váczi körút 17

m ^
^ Tessék megirlézm

I ^ raktáramat, válasszon a tulhalmozott ámczikkekből : mindennemű m
g chifont, asztalterítők, asztal-garnitúrák, függönyök sző- íj 
w nyegek, nagy téli posztó kendők, férfi posztó és bőrcsiz- ft 

j ft; mák. gyermek lakcsizmák, és czipők női bőr- és posztó- ft 
^ czipők, rövid-, szövött és játókáruk tajtékpipák és szivar- ft 

szipkák, carton-, glott és selyem esernyőket ft
ft* megtetszik látni, j*

i hogy alkalmasabb karácsonyi ajándékot keresve sem talál, *
i mert a városházát, a hol üzlethelyiségem van, építeni fogják, mig őriási W
; W raktáram tart •
^ minden czikk "18® !|í

I ||| felelte olcsón megszerezhető. £

I Schönberger Vilmos |
^ a városháza alatt.

m k

I István-gözmalmi lisztek raktára. |

l!| Üzlet átvétel. §*
o S ® 9! Jű ft:

I jfc Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni,hogy
; BÁLLÁ E. ur által birt a kenyér-piaca szegletén levő

■ 'I I fűszer- bor-, és ásványvíz kereskedést |«
fi & ú I a I vettem, azt egészen ujjonnan átalakítva a nagyérdemű közönség párt- * Ifi 
O !T1 fogásába ajánlón. ^
■ V A helybeli nagyobb üzletekben szerzett tapasztalataim, becsüle-

Jj® lem, szorgalmam, pontos és gyors kiszolgálásom jó és olcsó áruimmal arra 
A fogok törekedni, hogy a nagyérdemű közönség bizalmát kiérdemeljem és azt 

I» w magamnak mindenkorra hiztositliassam.

‘ti W M 
(A $ 0 
V) $
ti V Magé mat a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlva
B< vagyok kiváló tisztelettel

»I . Jánossy Béla.
I Friss gesztenye a legolcsóbb árakon, i

Nagyobb wrt%iM Mii sziiM, y :0
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1895. november 30. DEBRECZEN. 11

HIRDETMÉNY!
A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása deczember 6-án kezdődik és deczember 14-éig tart. 
Vételsorsjegyek — a míg a készlet tart — és pedig :

egy egész sorsjegy 80 koronáért, 
egy tized sorsjegy 8 koronáért és 
egy huszad sorsjegy 4 koronáért

az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük

ezekhez (nem hozzánk) fordulni.
Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar osztály sorsjáték Igazgatósága.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO Már OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÜj

1895. Deczember hó 6^14-ig
ej telik meg a

Magyar Osztály-Sorsjáték
Nagy nyeremény húzása,

me lybcn 21,199 pénznyeremény kerül

4 millió 332.000 korona
összértékben kisorsolásra, többek között egy 600,000 koronás jutalom 400,000, 200,000, 100,000,

50,000 stb. stb. koronás nyereményekkel.
jr

A legnagyobb nyeremény flQY MILLIÓ korona,
a legszerencsésebb esetben

. • 1 , «> 1 egész 40 frt 1 tized 4 frt.A sorsjegyek arai: , t6Ml„8o , 1 i»».i ä .
(Biztonság okáért kérem a sorsjegyek küldését ajánlott levélben kérni. Az ajánlott levél portója fejében 15 kr„

nyeremény jegyzékért 10 kr., összesen 25 kr. fizetendő.)

Ajánlja és szétküld! postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

HEINTZE KÁROLY,
fő-elárusitó

BUDAPEST, Szervita-tér 3. szám.
fyp- [jQoy ív tisztelt közönség különböző számokból álló több sorsjegy birtokában nagyobb nyeremény- 

kilátásokhoz jusson, 5, vagy ennél több sorsjegy vásárlásánál a legkülönfélébb számokat állítom össze 
) tetszés szerint egész, fél, tized és busz adókból.

Sürgöny czim: LOTTOHEINTZE, BUDAPEST.

V ■# .. ..<#*
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DEBRECZEN 1895. november 30.

Goldstein Kamiin
ÍÜfca

Miedorgyárában
főpiac/, Huber-liáz a Mik- 
lós-utczával szemben min­

denféle MIEDEREK 
mérték szerint olcsó árak 

mellett készíttetnek. 
Kész miederek igen 

jutányos áron !

■agy választék:
Női ruhaszövetek és díszek, velezek, téli ken­
dők, házi és diszkötények, J ígér kötőgyapju.

Mindennemű női divat áru
n és bélésnemükben
Egyenes lajos-mií
q városház épület. §
OOOOOOOOOODOOOO3000000000000000000

HAGY

’ovi I iccasio!arácsonvi es
HEIlllll és HALMAGYI

női- és gyermek-felöl tő áruházukban
----------------------- DEBRECZEN, FŐTÉR. —--------------------

Az idény előrehaladottsága folytán raktárunkon levő nagymennyiségű

üaßdt, fiunda, cap, rádüöpeny gallér, gyermeüruűa,
23mr s !z.őx2nnLea-x"ULl^:Toa,3D.: 

persianer, astracáan, carocui, nyesi, saelsüin, susliü,
Thybet, gallér, muff, sapka éa colliert

feltűnő olcsó árak mellett
bocsátjuk nagybecsű vevőink rendelkezésére

Első dcbreczeni női kézimunka ipar.

NŐI KÉZIMUNKÁK, * t
rajzolva, megkezdve és montírozva, valamint

hímzéshez való anyagok
legnagyobb választékban kapható

m 3

a
&.

H

es
DERRECZEN, Főpiacz, főposta mellett

Nvornntolt Hofiimmn es Tavsa könyvnyorntlíijébnn Dobreezenhen. FOposliíval szemben
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